



六安疾病预防控制中心信息

INFORMATION ON DISEASE CONTROL AND PREVENTION IN LUAN

2012年第8期(总第143期)

六安市疾病预防控制中心

二〇一二年六月二十六日



本期要目



疾控新闻

- ★ 李开春主任赴铜陵等城市考察学习卫生城市创建工作



疾病控制

- ★ 我中心派员参加全国传染病和突发公共卫生事件网络直报管理技术地市级培训班

- ★ 我市建立免疫规划信息定期通报制度



健康教育

- ★ 科学补碘 健康一生



文化建设

- ★ 我中心开展“大力弘扬卫生职业精神”专题培训



县区采风

- ★ 金安区举办全区预防接种人员培训班



简讯

◆ 疾病新闻



李开春主任赴铜陵等城市考察学习卫生城市创建工作



继我市成功创建“国家园林城市”后，为加快推进幸福六安建设，市委、市政府又提出创建国家节水型城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、国家文明城市和国家生态园林城市的“五城同创”新目标。

为贯彻落实市委、市政府有关“五城同创”工作部署，借鉴我省一批创建国家卫生城市的工作经验，积极谋划做好我市创建工作。5月16-18日，市卫生局局长潘健、市疾控中心主任李开春等一行赴铜陵、马鞍山和芜湖等地考察学习国家卫生城市创建工作。



考察组一行先后听取了铜陵、马鞍山两市有关卫生城市创建工作情况介绍，并就他们的成功经验以及创卫过程中的疑点、难点等问题进行详细了解 and 咨询，同时现场查阅有关传染病防治、病媒生物防制、健康教育和“五小”行业卫生等工作资料，实地参观了农贸市场、垃圾处理厂等重点创卫工作场所。另外，针对与创卫工作具有紧密联系的慢性非传染性疾病综合防控示范区创建工作，在芜湖市镜湖区与有关人员进行了交流和学习。

通过此次考察学习，大家对创卫工作有了更加直观的认识，为我市今后创卫工作开阔了视野，理清了思路，明确了方向。考察结束后，潘局长要求大家要将铜陵等一批创建城市的好经验、好做法带到今后工作中去，结合我市当前实际，从创卫工作的先决条件入手，仔细对照标准，认真加

以学习，划清各有关部门职责，集中精力做好本卫生部门创卫工作，特别是病媒生物防制等薄弱工作要及早谋划、及早启动。近期，市卫生局将一方面向市政府汇报争取机构设置和经费投入，另一方面积极主动地向省爱卫办寻求技术支持。以充分调动现有卫生资源，进一步加强与相关部门协作，强化舆论宣传、广泛动员，引导广大干部群众积极投入到创卫工作中来，营造人人参与卫生城市创建的良好氛围。力争尽早完成我市省级卫生城市创建工作，为国家卫生城市申报创建工作奠定良好基础。

来源：办公室

◆ 疾病控制



我中心派员参加全国传染病和突发公共卫生事件

网络直报管理技术地市级培训班

为了进一步规范全国传染病与突发公共卫生事件的报告和管理，明确标准编码和用户权限管理的要求，总结更新网络直报相



关知识，提升地市级人员的实际工作水平和对基层技术指导能力，中国疾病预防控制中心在2012年4-5月份在全国分9个片区相继举办地市级疫情管理专业人员培训班。按照国家疾控中心的统一部署，2012年5月17-20日，全国传染病和突发公共卫生事件网络直报管理技术培训班（湖北片区）培训在武汉市楚源大厦举办，来自安徽、湖南和湖北三省的市（州）级疾控中心100余名学员参加了此次培训。我中心派出疾病监测与疫情管理技术骨干赴武汉参加了本次培训班。

中国疾病预防控制中心信息中心副主任付罡、湖北省疾控中心副主任/副院长詹发先、中国疾病预防控制中心信息中心专家张春曦、湖北省疾控中心信息所副所长徐静东出席了开班仪式，开班仪式由湖北省疾控中心信息所所长温新玲主持。

开幕式上詹发先副院长介绍了湖北省疾控中心的基本情况，重点介绍了湖北省疾控中心疾病监测信息部在疫情信息报告分析、人员管理、制度建设等方面做出的创新性工作；随后国家疾控中心信息中心副主任付罡介绍了举办本次培训班的背景、目的、培训内容及重要意义。

在两天的培训期间，来自北京、安徽、湖北省级师资培训专家介绍了法定传染病监测与报告管理、异常信息早期探测、传染病报告系统功能及统计规则、用户权限管理规范、编码维护要求、常规报告撰写和突发公共卫生事件监测管理等内容，对学员们的网络直报知识进行了系统的梳理和全面的培训；授课结束后，采用全国统一试卷对学员的学习效果进行了考核，并对考核合格的学员颁发了合格证。本次培训教材是国家CDC组织专家统一撰写，对2004年网络直报系统建立以来相关工作规范要求进行了系统的整理和归纳，培训内容详实丰富，培训班的师资均为接受全国省级师资班的系统培训，且被聘为地市级培训师资的专家，此次培训模式和内容得到三省学员们的一致称赞，湖北片区培训也取得圆满成功。

来源：办公室



我市建立免疫规划信息定期通报制度

为进一步提高全市免疫规划疫苗接种率和信息化水平，规范各预防接种点疫苗接种信息上报工作，稳步推进全市免疫规划工作，市卫生局决定对全市免疫规划各项工作实行定期通报制度（每两个月一通报），并于近期下发了最新工作通报。通报针对前一段各地免疫规划工作中存在的问题作了系统的分析，把各项指标进行综合比较，并就下一步如何进一步推进免疫规划信息工作提出了针对性建议。

我市自2008年实施国家扩大免疫规划工作以来,通过全市卫生系统的共同努力,免疫规划工作初步收到成效,但部分疫苗接种率偏低、免疫规划信息化进展缓慢、接种数据上传不及时及准确性不高等具体问题仍然十分突出,这些问题严重制约了全市免疫规划工作水平进一步提升。免疫规划信息通报制度的建立将会为我市今后免疫规划工作指明方向,促进各项工作走向更加科学、规范的轨道。

来源: 免疫预防科

✦ 健康教育



科学补碘

健康一生



2012年5月15日是全国第十九个“防治碘缺乏病日”。围绕“科学补碘,健康一生”的宣传主题,结合新食盐碘含量标准的实施,按照市地方病防治领导小组统一部

署,市县区卫生、盐务和疾控中心等有关单位联合开展了“防治碘缺乏病日”现场宣传咨询活动。

15日,市县区多部门联动积极开展宣传咨询活动。疾控中心和盐



务局在城区主干道设立了宣传咨询台、彩虹门,现场演示合格碘盐的鉴别方法,耐心解答群众提出的问题,重点宣传如何科学保管和正确使用碘盐、新食盐碘含量标准解读,提高了群众对碘缺乏病危害的认识,消除了碘营养水平提高致病的疑虑,现场宣传咨询活动受到了群众的欢迎。市县区地

病办、卫生局、盐务局和疾控中心领导亲临活动现场参与宣传咨询活动，看望慰问宣传咨询人员。电视台等新闻媒体对宣传活动做了采访报道。

据不完全统计，本次活动全市共设宣传咨询台 17 处，设立宣传彩虹门 2 个，悬挂宣传横幅 17 条，制作宣传展板 78 块，发放碘缺乏病防治知识宣传折页 12000 余份，宣传画 900 份，购物袋 1000 个，接受现场宣传和咨询的群众达 6000 余人次，市、县（区）多位领导和 60 余名专业技术人员参加了宣传咨询活动。

通过本次宣传活动，进一步普及了碘缺乏病防治知识，提高了群众对碘缺乏病防治工作的参与意识，充分认识到食用碘盐是防治碘缺乏病最简便、安全、有效、经济的预防措施，对广泛动员社会共同参与碘缺乏病防治工作起到了积极作用。

来源：地方病慢性病防治科

✦ 文化建设



我中心开展“大力弘扬卫生职业精神”专题培训

为贯彻落实省卫生厅《关于开展“大力弘扬卫生职业精神”培训工作的通知》（卫察秘[2012]293号文件）要求，5月26日上午，我中心在二楼会议室召开了“大力弘扬卫生职业精神”培训会。



开展“大力弘扬卫生职业精神”培训，是为落实省卫生厅贯彻落实中共中央《建立健全惩治和预防腐败体系 2008—2012 年工作规划》的实施方案要求，同时结合了 2012 年我中心党风廉政和行风建设工作会议精神以及

开展“三好一满意”活动工作的实际。由于我中心“双卫网”远程教育平台未能开通,故以教学光盘的方式进行,培训内容包含《开班仪式讲话》、《怎样明智地选择人生》、《用爱诠释责任》、《热点医疗纠纷问题解析》、《构建和谐医患关系的管理对策》、《新医改政策与医疗领域反商业贿赂》六个方面专题讲座。此次培训共学习了《开班仪式讲话》、《怎样明智地选择人生》、《用爱诠释责任》三个方面内容,剩余的内容将在下次培训继续开展。培训结束后采取笔试的方式,发放了试卷,对参加培训人员进行考核。考核合格作为单位卫生技术人员医德医风考评合格的必备条件。

领导班子成员、科室负责人和部分医护人员共30多人参加了培训。

来源:办公室

✦ 县区采风



金安区举办全区预防接种人员培训班

为进一步落实民生工程政策,提高我区预防接种工作人员特别是医改后新进人员的理论水平和实践操作能力,规范预防接种行为,确保安全有效接种,切实提高预防接种率,我区于2012年6月7日-10日举办了为期三期预防接种人员培训班,全区22个乡镇和区直医疗卫生单位160名预防接种人员参加了培训。

此次培训内容包括预防接种基础知识、预防接种规范化服务、疫苗针对疾病的预防控制及处置、儿童预防接种信息化建设与管理等。培训内容紧贴工作实际,培训结束后对所有人员均进行了闭卷考试,达到合格标准者,将颁发培训合格证。通过培训,进一步规范了预防接种操作行为,极大地提高了我区预防接种人员的理论水平和实践操作能力,实施有效安全接种,加大推进我区免疫规划工作力度,为提高妇女儿童健康水平打下坚实基础。

来源:金安区疾控中心

✦ 简讯

■ 5月24日-29日由中国疾控中心辐射安全所主办的“全国外照射个人剂量监测技术研讨班”在合肥市召开,我中心职业病防治科相关人员参加了此次培训。本次研讨班交流了个人剂量监测管理与质量保证,外照射个人剂量监测技术,个人监测相关规范,中子个人剂量监测,热释光剂量测量系统及其检定的质量控制,个人剂量监测中存在的问题等。

■ 6月15日,我中心召开了全市2011年艾滋病结核病健康教育项目启动会,各县区疾控中心艾滋病健康教育负责同志参加了启动会。会议布置了2011年艾滋病结核病健康教育项目任务,下发艾滋病、结核病宣传彩页50000份,学生艾滋病知识知晓率调查问卷3000份,建立了调查问卷的EpiData数据库,并就项目实施过程中的有关问题与各县区同行进行了交流与讨论。

六安市疾病预防控制中心

(内部交流)

地址:安徽省六安市皋城中路

邮编:237000

电话:0564-3380877

E-mail:lacdc@foxmail.com

主 编:李开春

副 主 编:姜正好

责任编辑:姜正好

编 辑:汪 军

校 对:马文红

张 辉